

視學報告

重點視學

何文田官立中學

學校地址：九龍何文田巴富街八號

視學日期：二零二二年十二月十三日、十四日及
十九日

教育局質素保證分部

二零二三年二月

重點視學報告說明

1. 本報告旨在綜合報道國民教育在學校的發展情況及重點視學的主要結果，並提出改善建議供學校參考。
2. 報告的對象是學校主要持份者，包括學校管理委員會成員及教師。
3. 學校管理委員會須帶領學校，跟進本報告提出的建議，以完善學校在國民教育方面的工作及促進其持續發展。

目錄

	頁數
1. 視學方法	1
2. 視學結果	1
3. 改善建議	3

1. 視學方法

- 1.1 視學人員於二零二二年十二月進行重點視學，評估學校在推行國民教育方面的工作成效。
- 1.2 視學人員通過下列方法了解學校的情況：
- 細閱及分析學校提供的文件和資料；
 - 觀察學校活動，如課堂活動、升國旗儀式、南京大屠殺悼念活動和警長講座等；
 - 分別與校長、副校長、專責組別統籌主任、教師和學生會談；以及
 - 查閱學生的課業樣本。

2. 視學結果

- 學校明白國民教育的重要，在本發展周期將國民教育訂定為關注事項內的重點推行項目，循序漸進地規劃和推行相關活動，目標清晰。國民教育的推行主要由副校長負責，並由德育及公民教育組協助統籌學習活動。配合國家安全教育（國安教育）的推展，學校設立專責小組，成員來自不同組別，負責統籌和協調與維護國家安全及國安教育相關的工作。學校亦設有妥善機制監察學與教的內容和質素，確保符合課程發展議會所訂定的課程宗旨、目標和內容。
- 本周期以「提升校園正能量，培育正面價值觀及推己及人的精神」為關注事項，通過在課後延展活動加入與國家及香港有關的學習元素，以及舉辦價值觀教育及國民教育相關的主題活動，提升學生對社會以至國家的認識，培育國民身份認同，規劃適切。科組合作無間，共同推動國民教育，如在國慶活動期間，德育及公民教育組與不同科目協作，為各級學生舉辦多元化的比賽和活動，讓學生表達對國家美好的祝願，培育愛國情懷。
- 學校善用外間資源，積極安排不同的學生講座及教師專業發展活動，促進學生認識國情，掌握國家的發展現況與機遇；提升教師對《憲法》、《基本法》及《香港國安法》的理解，以及與其他學校的教師分享校本推展國安教育的經驗。學校通過學校網頁、校訊等渠道，讓家長了解國民教育活動的概況，藉家校合作鼓勵子女積極參與相關活動。學校亦已計劃於本學年家長日邀請專業人士為家長舉辦相關講座，進一步邁向以全校參與模式完善國民教育工作。

- 學校與內地一所中學締結為姊妹學校，過去每年均藉學校探訪及體驗活動，提升學生對姊妹學校及當地歷史文化的了解，以及促進兩地教師的專業交流。受疫情影響，學校改由學生拍攝短片，向姊妹學校學生介紹香港名勝景點，以及精選兩地學生的優秀的藝術作品並印製作品集，記錄疫情期間學生藝術創作成果。學校尚可善用視像方式，讓學生通過網上實時交流，互相了解疫情至今兩地學生的生活或學習點滴等，持續維繫情誼。
- 各學習領域和科目配合學校發展目標，於課後延展活動加入本地和國家發展的學習元素，以提升學生理解國家歷史、文化和科技成就，如以跨科形式舉辦九龍城實地考察活動。從學生反思所見，參觀活動有助他們了解九龍城區的歷史概況，並從古蹟文物認識中國傳統的建築和雕塑特色，感受到濃厚的中華文化氣息。
- 初中個人、社會及人文教育學習領域的範疇五「資源與經濟活動」和範疇六「社會體系與公民精神」的核心元素涵蓋不足，影響《憲法》、《基本法》及國安教育整體的推行成效。學校須持續檢視整體課程規劃，並從不同渠道，包括課堂內外的學習，加強學生正確認識憲制秩序和掌握相關概念。學校於中四和中五級開設價值教育校本課程，不同科組藉文言經典作品的學習內容深化學生對中華優秀傳統文化的認識，有助培養學生的品德情意。課堂學與教策略方面，個別教師通過適切提問，點撥學生思考如何在日常生活實踐優秀的中華傳統美德，學生積極回應，而且提出不同的例子作具體解說，做法值得推廣。
- 學校除悉心安排中三級以小組形式進行國安教育專題研習外，不同學習領域和科目參考教育局《國家安全教育課程框架》，製作學與教材料，並於課堂實踐。當中設計較佳的課業能善用反思，幫助學生在情感和態度上培養對維護國家安全的意識和責任感，規劃得宜，值得借鏡。從學生的國安教育講稿樣本所見，他們理解正確使用互聯網事關重大，並肯定維護網絡安全人人有責。然而，現時仍然有不少科目的課業設計側重查考科本知識，少有通過適切引導，提供機會讓學生從學習內容進深思考國家安全對國家利益和人民福祉等的重要意義，學校宜檢視相關的課業設計，以提升評估的效能。
- 課堂外，學校致力提供機會讓學生參與多元的全方位學習活動，提升他們對國家的認識及培養國民身份認同，亦適切配合教育局「國民教育——活動規劃年曆」建議的重要日子，安排不同類型的活動，致力營造良好氛圍，培養學生的國民身份認同。每周舉行升國旗儀式，配合國旗下講話，由領導層及教師輪流主持，內容涵蓋國家近年發展、歷史偉人等，更連繫不同學習領域的知識，能加深學生對祖國的認識，持續幫助學生培養對國家的歸屬感。觀察所見，升國旗儀式場面莊嚴，學生恪守禮儀，列隊齊整；惟學生唱國歌時的聲線略為柔弱，可加以提點。教師善用國旗下講話簡述國家重大的歷史事件，反思所學，帶出銘記歷史、

珍愛和平的訊息，往後亦可安排學生於國旗下講話作分享。基於疫情，現時每星期的升國旗儀式只安排一級學生到禮堂參加，相關安排宜作改善，如通過現場直播方式，安排全體教職員及學生參與升國旗儀式。學校於南京大屠殺死難者國家公祭日，適切安排問答比賽及悼念等活動；觀察所見，學生認真閱讀展板內容，踴躍參加問答比賽，他們在觀看直播悼念活動時態度端正、嚴肅。

- 學校積極安排不同的學生組織協助推動國民教育，包括四社配合中華文化周舉辦短片創作比賽，以輕鬆有趣手法向全校同學介紹中國傳統節日、飲食文化；負責校園電視台的學生製作與中華文化有關的短片。學校亦安排《憲法》和《基本法》學生校園大使製作展板或拍攝短片，向同儕推廣《憲法》和《基本法》，校園大使人數亦逐年遞增；本學年又組織國民教育大使，由學生領袖協助推行國民教育相關的活動，提升學生的參與和培養團隊責任感。觀察所見，學生樂於協助及參與國民教育相關的學習活動。
- 學校善用校本自評工具，包括學生問卷、教師觀察等，蒐集及分析質量兼備的資料和數據，並扣連學生表現，整體檢視國民教育相關工作的推行成效，並回饋策劃。鑑於上學年檢視後得悉學生在國民身份認同仍有待進一步提升，遂鼓勵各科通過跨科協作規劃課後延展活動，為學生提供更多的學習經歷，做法可取。總括而言，學校大致能通過「策劃—推行—評估」的自評循環完善國民教育。

3. 改善建議

學校有策略地以各科目及組別，以及不同學生組織，從課堂學習，學習氛圍，實踐體驗等方面推動國民教育，協助學生認識國家發展及持續培養對國家的歸屬感。

- 3.1 學校尚須檢視初中課程安排，確保能充分涵蓋《憲法》、《基本法》和國安教育的學習元素。課堂上，教師可通過適切的提問、回饋、綜合解說和提供反思機會等，進一步深化培養學生的國家觀念、民族感情，以及共同維護國家安全的意識和責任感。
- 3.2 學校應完善現時升國旗儀式的安排，如善用資訊科技，以實體及現場直播方式，安排全體師生參與升國旗儀式，持續通過情景薰陶培養學生的國民身份認同。